

RPH 治疗内痔为主环状混合痔的临床研究

陈 柯

湘潭市中心医院中西结合肛肠科 湖南湘潭 411100

[摘要] 目的 分析主环状混合痔采用 RPH 术(自动痔疮套扎术)治疗的效果。**方法** 选取我院收治的主环状混合痔患者 116 例, 随机分成 A 组、B 组各 58 例。A 组行 RPH 术, B 组行 PPH 术(吻合器痔上粘膜环切术), 比较两组治疗效果、围术期指标(手术时间、治疗费用、愈合时间、术中出血量)以及并发症情况。**结果** ① A 组有效率为 98.28%, B 组为 96.55%, 两组无差异性($P > 0.05$)；② A 组治疗费用、手术时间、术中出血量、肛缘水肿率、尿便率低于 B 组, 组别间有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** PPH 与 RPH 术均能取得良好疗效, 其中 RPH 术可降低术中出血量, 手术时间短, 治疗费用低, 值得临床推广。

[关键词] 混合痔; RPH; 手术时间; 愈合时间

[中图分类号] R657.18

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)03-117-02

环状混合痔是一种处理难度较大的痔疮类型, 因受长时间混合痔影响, 导致括约肌松弛, 并发感染后可引起还纳困难, 临床需予以手术治疗^[1]。近年来, 微创手术在环状混合痔中得到应用, 常用微创术式为 PPH、RPH 术, 与传统手术相较, 微创术式具有更多优势, 如术后恢复快、创伤小等^[2]。本文主要探讨 RPH 术在主环状混合痔中的疗效, 现报道如下。

1 临床资料

1.1 一般资料

纳入我院收治的 116 例主环状混合痔患者进行研究。纳入标准: 符合《痔临床诊治指南》^[3]中的标准; 对手术耐受; 与本院签署知情同意书。排除标准: 合并肛周皮肤病、肛瘘、肛周脓肿等疾病; 患精神性疾病; 合并恶性肿瘤; 经期女性; 不愿纳入研究。将所选病例随机分成 A、B 两组各 58 例, 分别行 RPH、PPH 术治疗。A 组女 21 例, 男 37 例, 年龄 18~69 岁, 均值(45.93±8.65)岁, 病程 5 个月~12 年, 平均(5.92±1.78)年。B 组女 22 例, 男 36 例, 年龄 18~68 岁, 均值(46.24±7.83)岁, 病程 4 个月~12 年, 平均(5.37±1.51)年。两组基线资料无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 治疗方法

A 组: 髙管麻醉, 取膀胱截石位, 对会阴部予以消毒, 将肛窥器插入, 使内痔、齿线显露, 对肛管直肠下段进行消毒, 明确套扎部位, 观察套扎器开关是否打开, 确认无误后, 对准目标部位, 释放开关, 负压为 0.08MPa 时, 可将板轮扣动, 使胶圈释放。套扎步骤完成后, 将排气孔松开, 使负压消除。经套扎后, 明确回纳状态是否良好, 确定回纳良好, 确认无出血后, 取消炎止痛栓纳入, 对伤口缝扎与固定。

B 组: 麻醉方式、体位与上述相同, 对直肠下段消毒后, 扩张肛门, 取肛管扩张器置入、固定。明确齿线部位, 置入肛镜缝扎器, 行荷包缝合, 完成上述操作后, 将紧缝线打结。保险装置打开后, 关闭吻合器 30s, 并旋转(反方向)180°后撤除, 明确吻合口是否存在出血现象, 若有出血, 则可通过缝扎止血。术后处理方式与 A 组相同。

1.3 观察指标

1.3.1 治疗效果: 参照《中国痔疮诊疗学》^[4]。治愈: 患者疼痛、便血等症状消失, 痔完全萎缩; 有效: 临床症状减轻, 痔萎缩不全; 无效: 患者症状与治疗前相比无变化。

1.3.2 围术期指标: 由医护人员记录患者术中出血量、治疗费用、手术时间以及愈合时间。

1.3.3 并发症: 观察患者尿潴留、肛缘水肿、尿便感发生情况。

1.4 统计学方法

经 SPSS20.0 统计学软件对研究数据进行处理, 计量资料给予 t 检验, 计数资料为 χ^2 检验, $P < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗效果对比

A 组有 57 例有效, B 组有 56 例有效, 总有效率分别为 98.28%、96.55%。两组在治疗效果上无统计学意义($P > 0.05$)。见表 1

2.2 两组围术期指标对比

表 2 示, A 组术中出血量、手术时间、治疗费用均小于 B 组, 两组比较有统计学意义($P < 0.05$), 两组的愈合时间接近, 无统计学

意义($P > 0.05$)。

2.3 两组并发症情况对比

A 组尿便感、肛缘水肿、尿潴留发生率分别为 3.45%、5.17%、3.45%, B 组分别为 15.52%、20.69%、6.90%。A 组肛缘水肿、尿便感发生率低于 B 组, 两组比较有显著差异($P < 0.05$)。见表 3

表 1: 两组治疗效果比较(n/%)

组别	例数	治愈	有效	无效	有效率
A 组	58	36	21	1	98.28%(57/58)
B 组	58	33	23	2	96.55%(56/58)
χ^2	/	0.322	0.147	0.342	0.342
P	/	0.570	0.702	0.559	0.559

表 2: 两组围术期指标比较(±s)

组别	术中出血量(mL)	手术时间(min)	愈合时间(d)	治疗费用(元)
A 组	35.93±16.32	32.49±8.65	11.42±2.75	2377.82±562.23
B 组	75.17±17.51	45.57±10.02	11.40±2.64	3978.19±350.81
t	13.121	7.525	0.040	34.742
P	0.000	0.000	0.968	0.000

表 3: 两组并发症率比较(n/%)

组别	例数	尿便感	肛缘水肿	尿潴留
A 组	58	2(3.45%)	3(5.17%)	2(3.45%)
B 组	58	9(15.52%)	12(20.69%)	4(6.90%)
χ^2	/	4.921	6.202	0.703
P	/	0.027	0.013	0.402

3 讨论

主环状混合痔治疗难度大, 目前, 临床对该病研究越来越深入, 在治疗方法上也有所创新。RPH 源于传统胶圈套扎术, 它是对传统术式的改进, 将胶圈于内痔根部套入, 通过弹性促使机械性缩窄形成, 将痔核血运阻断, 从而致使痔体组织脱落、坏死, 达到治疗目的^[5~6]。

胡响当、李帅军等人^[7]认为, 与 PPH 术相较, RPH 术具备更多优势, 它可将病变肛垫组织去除, 纠正痔体出血症状, 在套扎时可防止肛垫丢失、肛管狭窄等不良事件发生, 术后能使肛门保持控便能力。另外, RPH 术具有适用范围广、套扎灵活等特点, 能有效控制术中出血量, 手术时间短, 价格低廉, 安全性高^[8]。本院结果显示, A 组予以 RPH 术治疗后, 总有效率高达 98.28%, 与 B 组(96.55%)相较无差异, 不过 A 组术中出血量、治疗费用、手术时间小于 B 组, 证明 RPH 术能降低术中出血量, 缩短手术时间, 价格低廉。另外, A 组肛缘水肿、尿便感发生率低于 B 组, 表明 RPH 术安全性高。

综上所述, RPH 术在主环状混合痔治疗中应用价值较高, 能减少术中出血量, 降低治疗费用, 将住院时间缩短, 并发症率低, 值得临床推广。

参考文献

- [1] 项慧, 马驱. RPH 联合保留齿线术治疗Ⅲ、Ⅳ期混合痔的临床观察[J]. 结直肠肛门外科, 2015, 21(1):50~52.
- [2] 井晓峰, 秦焕. RPH 与 PPH 治疗内痔为主环状混合痔: 附 210 例分析[J]. 中国现代手术学杂志, 2016, 20(1):11~15.
- [3] 中华医学会外科学分会结直肠肛门外科学组. 痔临床诊治指南 (下转第 118 页)

溶血标本在临床常见生化检验上对结果所造成的影响

高 松

荆州市中医院 湖北荆州 434000

[摘要] 目的 探讨溶血标本在临床常见生化检验上对结果所造成的影响, 为溶血标本在临床诊疗上正确的应用提供依据。**方法** 采用全自动干式生化分析仪, 对 80 例健康人血液标本溶血前后血清中临床生化检验指标进行比较分析。**结果** 溶血对 BUN、Cr、TG、GLU 结果无影响 ($P>0.05$), 对 TBIL、DBIL、ALT、AST、LDH、ALB、CHO 结果影响显著 ($P<0.05$)。**结论** 血液标本溶血后, 会对部分生化检验结果造成影响, 对溶血标本的生化检验结果进行分析时, 应综合各项数据和临床资料, 最大限度的提高溶血标本检测的准确性。

[关键词] 溶血; 临床检验; 生化检验

[中图分类号] R446.1

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)03-118-01

生化检验是临床疾病诊治过程中最基础、最常用、最重要的检查手段, 而溶血是临床检验中最为常见的干扰和影响因素, 血液标本发生溶血情况, 会增大生化检测数据的不准确性, 对疾病的诊断和治疗具有极大的影响。除了常见的红细胞破坏外, 血小板、白细胞等血细胞破坏所释放的, 某些细胞内成分也可干扰, 从而影响临床生化指标的检测结果^[1]。但在临幊上, 关于溶血标本对生化检验结果造成影响的程度尚存在争议。本次研究特选取 80 名健康体检者作为研究对象, 对这 80 份健康血液标本进行溶血处理, 并对比溶血前、后的生化检验结果, 以探讨溶血标本对生化检验结果的影响。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取自 2015 年 6 月~2016 年 6 月在我院门诊体检的 80 名健康人作为研究对象, 这 80 名健康体检者各项检查指标均无异常, 且均为成年人, 排除老年人、婴幼儿以及非健康患者。其中男 39 例, 女 41 例, 年龄在 26~48 岁之间, 平均年龄为 (34.2±2.7) 岁。

1.2 方法

于清晨空腹状态下, 采集受检者的外周静脉血。将 80 例健康人的血液标本分别分装在两个生化试管中, 记号为试管 A、试管 B, 其中试管 A 用木棍轻搅, 用肉眼观察其颜色呈淡红色, 且血红蛋白的浓度 $\geq 3\text{g/L}$ 。两个试管离心后提取血清备用。使用全自动生化分析仪对血液标本进行常规生化检验。用日立 7180 全自动生化分析仪对没有发生溶血的试管 B 血清的总胆红素 (TBIL)、直接胆红素 (DBIL)、天冬氨酸转氨酶 (AST)、丙氨酸转氨酶 (ALT)、乳酸脱氢酶 (LDH)、尿素氮 (BUN)、血糖 (GLU)、肌酐 (Cr)、白蛋白 (ALB)、(胆固醇) CHO、三酰甘油 (TG) 等 11 项常规指标进行测定。

1.3 统计学方法

将各项检验数据录入到 SPSS17.0 软件中进行统计学处理。计量资料以均数 \pm 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示, 采用 t 检验进行比较分析, 以 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

对溶血标本进行常规生化检验, 并将溶血标本的生化检验结果与溶血前的生化检验结果进行对比。结果显示, 溶血前后 BUN、Cr、TG、GLU 的变化无显著的差异性, 不具有统计学意义 ($P>0.05$); 但溶血前后 TBIL、AST、DBIL、ALT、LDH、ALB、CHO 的变化有显著的差异性, 具有统计学意义 ($P<0.05$)。

3 讨论

3.1 溶血现象发生的因素

血液标本发生溶血是临床检验过程中容易出现的问题之一, 这其中有很多影响因素, 可分为外界因素与内在因素^[2]。外界因素有: 血液标本采集过程中, 采集对象的血管较细或不清晰, 使用真空采血针进

行静脉穿刺无法采集到血液, 需要使用注射器采集血液, 并将血液注入至促凝采血管中, 在将血液注入促凝试管的过程中, 血液容易产生气泡, 试管内的压力增大, 容易发生溶血反应; 血液标本固定不妥, 在送检的过程中发生振荡, 或检验人员对血液标本的保管不妥当, 血液标本受到强烈的振荡或血凝块被剥离, 引起溶血反应; 采集血液时, 使用静脉留置针采集, 血液容易发生溶血; 采集血液的器械不合格塑料器械中含有有毒物质导致血液标本出现溶血现象等等。内在因素有: 溶血是指红细胞膜受到破坏, 导致血红蛋白流出进而导致血液中的血红蛋白被分解减少运输氧气的影响, 当血液标本出现溶血后, 由红细胞内释放的酶进入血清中对血清里的酶产生影响, 导致在检测时一些酶类的检测结果出现误差 (天冬氨酸转氨酶、肌酸激酶、乳酸脱氢酶等测定值偏高); 血液标本溶血后会对血脂和血糖产生较大的影响, 因为溶血后红细胞释放的一些成分会与血清中的血脂产生化学反应降低血糖、血脂的浓度; 溶血后血红素会外流到血清和血浆中而血红素是一种红色物质会加深血液的颜色对生化实验中的比色分析检测产生干扰。

3.2 防止溶血现象发生的措施

当血液标本出现溶血现象时, 对患者疾病的诊断和治疗造成严重的影响因此在进行生化检测时应防止溶血情况的发生。应加强医务人员的专业操作技术避免在采集和保存血液标本时出现溶血的现象严格要求按照标准的速度对血液进行离心操作并将血液标本置于适宜的环境温度下必须对溶血检验报告进行严格审核避免出现血液标本出现溶血增大生化检测数据的不准确性导致错误的测定结果。生化检验结果能否如实的反映患者的疾病情况对选择治疗方法非常重要。因此, 在此过程中应尽量避免人为因素造成的溶血, 做好防止措施。

3.3 生化检验的用途及局限性

生化检验在临床中的用途主要有两个方面, 一是用于常规体检普查, 二是用于疾病的筛查。生化检验也可以用于检测潜伏的疾病, 如乙肝病毒携带者就要求进行定期的检查, 如生化检验中的肝功能检查, 以防病情突然发作和及早进行有效治疗^[3]。不同检验方法对溶血标本的检验结果也会产生不同影响, 因此这就说明生化检验是存在局限性的, 而生化检验方法的局限性主要体现在检验结果的准确性上, 如改良 J-G 法一般用于检测胆红素, 原理上检测结果应偏低, 而在临床实践中血红蛋白在测定波长处的光吸收起主要作用, 故导致检测结果偏高。

参考文献

- [1] 韦小荣. 110 例溶血标本对常规生化检验结果的影响分析 [J]. 河北医学, 2012, 18 (8): 1177~1178.
- [2] 黄四爽, 熊娟. 溶血标本对部分常规生化检验结果的影响及处理方法 [J]. 检验医学与临床, 2012, 9 (12): 1496~1497.
- [3] 李恒. 标本溶血对生化检验结果的影响及对策 [J]. 海军总医院学报, 2011, 24 (1): 54~55.

[6] 唐茂山. 自动痔疮套扎术与外剥内扎术治疗Ⅲ、Ⅳ期混合痔的对照研究 [J]. 中华全科医学, 2016, 14(3):397~398.

[7] 胡响当, 李帅军, 罗敏, 等. 自动痔疮套扎术 (RPH) 结合剪口结扎术治疗混合痔的临床研究 [J]. 中国中医急症, 2016, 25(3):403~404.

[8] 赖蕾, 陈敏, 黄德铨, 等. RPH 联合外剥内扎术治疗混合痔的临床疗效观察 [J]. 西部医学, 2016, 28(9):1211~1213.

(上接第 117 页)

(2006 版)[J]. 中华胃肠外科杂志, 2006, 9(5):461~463.

[4] 徐廷翰. 中国痔瘘诊疗学 (精)[M]. 四川科技出版社, 2008.

[5] 李香琼, 龙陈艳, 谭立新, 等. RPH 串联套扎法治疗中重度混合痔与同期 PPH 治疗中重度混合痔的比较 [J]. 结直肠肛门外科, 2015, 21(3):213~214.